

切实提高巡视全覆盖质量 推动全面从严治党向纵深发展

中央第九巡视组组长 吴瀚飞

党的十九大召开后，党中央抓紧制定并印发了《中央巡视工作规划（2018-2022年）》（以下简称《规划》），明确提出要坚决完成一届任期内巡视全覆盖任务。落实好中央要求，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移地深化政治巡视，切实提高巡视全覆盖质量。

一、切实做到发现问题、形成震慑全覆盖

习近平总书记明确指出，巡视全覆盖本身就是震慑，只有全覆盖，才能零容忍。《规划》指明了今后五年中央巡视工作聚焦的六个方面的问题，全面深入发现这些问题是提高全覆盖质量的关键所在。

一是围绕党的政治建设发现问题、形成震慑。党的十九大报告指出，必须把党的政治建设摆在首位。巡视中一定要重点检查坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导情况。主要查找贯彻中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定，坚持和加强党的全面领导，紧密结合实际贯彻党的十九大精神和党中央重大决策部署，认真贯彻党章和新形势下党内政治生活若干准则，完善和落实民主集中制各项制度等方面存在的问题；查找违反“五个必须”要求、搞“七个有之”及破坏党内政治生态的各种问题。

二是围绕党的思想建设、组织建设发现问题、形成震慑。巡视中一定要重点检查学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想情况。主要看是否把学习宣传贯彻党的十九大精神作为首要政治任务，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略；是否扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育；是否严格落实意识形态工作责任制。巡视中一定要重点检查选人用人和基层党组织建设情况。主要看是否坚持党管干部原则，突出政治标准，树立正确选人用人导向，匡正选人用人风气；是否严格遵守党的干部工作原则、程序、纪律；是否存在“带病提拔”、跑官要官、买官卖官、拉票贿选等问题；是否存在一些基层党组织弱化、虚化、边缘化问题。

三是围绕党的作风建设、纪律建设和反腐败斗争发现问题、形成震慑。巡视中一定要重点检查整治“四风”情况、党规党纪执行情况、领导干部廉洁自律和整治群众身边腐败问题情况。主要看是否结合本地区、本单位实际制定落实中央八项规定及其实施细则精神的具体措施，坚持不懈改作风转作风；是否严格落实党规党纪，加强纪律教育，强化纪律执行，坚持惩前毖后、治病救人；是否认真落实全面从严治党主体责任和监督责任，深入推进本地区、本单位党风廉政建设和反腐败斗争。

习近平总书记强调指出，巡视全覆盖，查处跟进也要全覆盖。我们一定要在巡视中认真落实这一要求，在对所有问题线索逐一过筛子、全部扫描的基础上，推动抓好查处工作。能够在巡视进驻期间查处的，一定要在巡视进驻期间督促解决，从而形成及时震慑、有效震慑、全覆盖震慑。

二、切实做到推动落实管党治党政治责任全覆盖

管党治党责任是最根本的政治责任，我们一定要通过巡视监督检查，督促被巡视党组织把管党治党政治责任落到实处。

一是督促被巡视党组织“一把手”切实担起责任。习近平总书记多次强调，

管党治党，党委（组）书记作为第一责任人要带头履责、率先垂范。近年来查处的中管干部违纪违法案件表明，“一把手”管党治党不力，往往会给一个地区和单位政治生态带来灾难性的影响。巡视发现的所有问题都要找党委（组）书记说事，要签字背书、立此存照，督促“一把手”把责任扛起来、立场硬起来、纪律严起来，切实担负起第一责任人的责任。

二是督促被巡视党组织领导班子切实担起责任。管党治党是各级党组织的主体责任，每位班子成员都应该承担起自己的政治责任。巡视工作中，要督促每位班子成员自觉增强政治意识和大局观念，勇于担当、主动作为，对自己及分管领域管党治党方面存在的问题，做到即知即改、立行立改、全面整改，切实把管党治党的政治责任落到实处。

三是督促被巡视单位的各级党组织切实担起责任。巡视工作的主要对象是被巡视单位党组织领导班子及其成员，但被巡视单位各级党组织及班子成员都各自担负着管党治党责任。通过巡视不仅要督促被巡视单位党组织担负起责任，还要通过层层传导压力，结合建立巡视巡察上下联动的监督网，把管党治党责任一级一级落实下去，使被巡视单位所属的各级党组织都能担负起管党治党的责任，真正做到管党治党责任落实全覆盖。

三、切实做到增强党的意识、严明党的纪律全覆盖

巡视全覆盖既是全面政治体检，也是对全体党员深刻的党性教育和思想洗礼。一定要在发现问题、形成震慑的基础上，进一步增强全体党员党的意识，严明党的纪律。

一是推动全体党员增强党的意识。习近平总书记多次强调，全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，要在党言党、在党护党、在党兴党。要通过巡视工作，促使全体党员进一步增强“四个意识”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；进一步增强党章意识，自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章；进一步增强党员意识，严格按照合格党员标准要求自己。

二是推动全体党员严明党的纪律。要通过巡视，以政治纪律和组织纪律为重点，带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律全面严起来。要通过巡视，促使全体党员增强纪律观念、明白纪律规矩，时时处处都能自觉遵守党的纪律规矩，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

总之，巡视工作永远在路上，提高巡视全覆盖质量也永远在路上。作为巡视干部，我们一定要不忘初心、牢记使命，努力使巡视工作在新时代有新气象新作为，为推动全面从严治党向纵深发展作出新贡献。

--摘自《中央纪委国家监委官方网站》